

务实效共谋发展 鼓干劲奋勇担当

学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团在各地各单位宣讲

学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯 连日来,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团成员在全省各地各有关单位开展宣讲,全面深入解读全会精神,与基层干部群众交流互动,推动全会精神深入人心、落地生根。

8月7日,省委宣讲团成员、省科技厅厅长李岩向科技系统一线科研人员代表宣讲党的二十届三中全会精神。围绕进一步全面深化改革的时代背景、历史方位、使命任务、指导思想、总目标、重大原则和重大举措,结合吉林实际做好全会精神贯彻落实,扛起服务高水平科技自立自强和建设科技强国的重任,以农业科技创新助力吉林高质量发展六个方面,进行系统宣讲和深入阐述。会后,李岩到国网吉林电力科学研究院调研,与一线科技工作者互动交流。

8月7日,全省市场监管系统召开学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会,省委宣讲团成员、省市场监管局局长陈胜作宣讲报告。他强调,全省市场监管系统要学习贯彻好党的二十届三中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神。要以改革为引领找准工作主攻方向,将全会精神贯彻到市场监管工作全过程。8月6日,陈胜深入长春皓月清真肉业股份有限公司和迈达医疗器械股份有限公司宣讲党的二十届三中全会精神,与基层干部职工互动交流。

8月5日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会在吉林市机关会议中心召开。省委宣讲团成员、吉林市委书记胡斌作宣讲报告。胡斌说,要以钉钉子精神狠

抓《决定》改革举措的系统落实,蹄疾步稳地把各项改革推向前进,为吉林市全面振兴取得新突破而努力奋斗。8月6日、7日上午,胡斌来到吉林市船营区裕华社区和吉林化纤股份有限公司,与社区居民党员、社区干部代表和企业职工代表进行互动交流宣讲。

8月7日,省委宣讲团成员、四平市委书记王相民在四平市廉政教育中心作了学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲。他从“进一步全面深化改革的时代背景和重大意义”“进一步全面深化改革的指导思想、总目标和重大原则”“进一步全面深化改革的重大举措”“扎实推进党中央和省委重大决策部署在四平落地落实”“锻造过硬作风,坚决保障全会精神落地落实”五个方面,对全会精神进行了阐述。他还到康达公司、新铁社区宣讲全会精神。

8月6日,白山市学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会在白山市召开,省委宣讲团成员、白山市委书记谢忠岩作宣讲报

告。从深刻认识进一步全面深化改革、推进中国式现代化的时代背景、历史方位和使命任务,准确把握进一步全面深化改革重大举措,凝心聚力、狠抓落实,推动白山全面振兴取得新突破等方面,对全会精神进行系统宣讲和深入阐述。会后,谢忠岩来到青山湖社区,与基层同志面对面交流,宣讲党的二十届三中全会精神。

8月7日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会在白城宾馆召开。省委宣讲团成员、白城市委书记李洪慈紧扣宣讲主题,结合白城实际,围绕学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神和全会精神,从五个方面对党的二十届三中全会精神作了全面宣讲和深入阐释。报告会后,李洪慈还深入洮北区新华街道胜利社区宣讲党的二十届三中全会精神,并与基层干部群众进行互动交流。

(记者王丹 张雅静 李婷 姜岸松 袁松年 蔡冲春 尹雪)

夫妻变“战友” 携手护长堤

本报记者 王欣欣

“分开几日,终在堤坝偶遇,却因防汛重任匆匆一见,没碰上几句话就各自忙各的工作了……”这一幕,正是松原市公安局交警支队特勤大队大队长田明辉与松原市中心医院主治医师苑颖姐这对身处防汛一线的警医夫妇的真实写照。

自8月1日起,田明辉便率领着由24名民警、辅警组成的精锐队伍,奔赴哈达山防汛最前沿,承担起保障13.7公里堤坝交通畅通的艰巨任务。

“我们分成2组全天候巡逻在堤坝之上,在确保防汛车辆有序通行的同时,还在物资存放区及事故易发路段设立了检查站,确保堤坝道路的绝对安全与畅通无阻。”田明辉介绍道。

为了能在第一时间应对突发状况,执勤的民警不得不将警车作为临时的休息之所,度过了一个又一个不眠之夜。他们用凉水洗脸提神,始终保持着高度的警觉与昂扬的斗志。田明辉回忆道:“我们经历了两次重大考验,一次是在2日晚上,为了应对洪峰的到来,上百台工程车辆频繁进出料场运送防汛物资。我们从深夜11点起开始在雨中指挥交通,直至次日凌晨3点才休息;另一次则是在5日下午,一辆重型拖车不慎陷入堤坝沙堆,造成交通堵塞。我们迅速行动,一边联系救援设备,一边上车协助司机,在大家共同努力下拖车成功解困,确保了防汛工程的顺利进行。”

与此同时,田明辉的妻子苑颖姐也正在防汛的医疗保障队伍之中。5日,她轮换至哈达山防汛一线,不知不觉中开始与丈夫并肩作战。“每次换班都是24小时连轴转,那天下午,我们在执行任务时意外相遇,看着他晒黑的皮肤、长长的胡须和疲惫的面容,我开玩笑让他保持好形象的同时也真的很心疼。”苑颖姐谈及于此,眼中满是对丈夫的爱。

由于工作的特殊性,每当遇到紧急情况,这对夫妇总是无暇顾及家庭,即将升入高中的女儿更多时候也是依靠家中老人照顾。对此,田明辉坦言:“作为一名警察,一名党员,守护人民的生命安全是我们的天职,在人民需要我们的时候,我们只能暂时放下小家,全心全意投入到保卫大家的工作中去。”

滚滚江水,见证了他们的初心与使命。在防汛的战场上,这对警医夫妇成为并肩作战的战友,与众多防汛前线的守护者一道,共同编织了一张令人安心的“防护网”。

吉大中日联谊医院完成 无导线心脏起搏器植入术

本报讯(记者毕雪)近日,吉大中日联谊医院心内科成功完成了全国首批、省内首例可取出可更换的主动螺旋式Aveir VR无导线心脏起搏器植入术,标志着我省心脏起搏器植入技术正式开启“植入‘无痕’、取出‘便捷’”时代,将为更多患者提供高效、高质、精准的治疗选择。

此次手术由该院心内科主任贺玉泉带领团队顺利完成。相较于传统起搏器,无导线起搏器解除了患者活动限制,避免胸部疤痕和常规起搏器囊袋及导线带来的潜在并发症,为患者带来了无感、美观、安全的体验。

据悉,Aveir VR作为新一代无导线起搏器,其独特之处在于主动螺旋固定设计、长期可取出、寿命长、后续可升级为双腔无导线起搏系统。该起搏器拥有先进的植入递送系统与取出系统,实现了精准定位和主动释放,极大地减少了术中心肌损伤及相关并发症的风险,可为不同年龄段患者提供终身更安全的保障。

守护健康,让幸福可感可及

(上接第一版)

截至7月30日,该项目提前超额完成了既定目标。实际参与培训的乡镇卫生院院长人数远超原计划的500名,达到了751名,完成率高达150.2%。培训内容丰富多彩,涵盖基层卫生政策、医保政策、卫生院管理知识等多个方面,具有很强的实践性和指导性。

通过培训,乡镇卫生院院长们在管理能力、临床业务和公共卫生服务等方面都有了显著提升。“经过培训后,卫生院优化了内部管理流程,加强了医疗服务质量控制,吸引了更多患者前来就诊。”周宏岩介绍。

以数据看民生。截至6月30日,全省高血压、糖尿病患者规范管理率较2023年同期分别增长15.7%、16.6%,全省乡镇卫生院患者总量较2023年同期增长17%。

呵护儿童口腔健康

近日,吉林大学口腔医院口腔预防科里,二年级的明明接受窝沟封闭服务后,高兴地说:“原来预防蛀牙这么简单呀!我一定坚持好好刷牙,少吃甜食,保护好我的牙齿。”

“窝沟封闭可以有效预防龋齿,对孩子的口腔健康至关重要,我记得明明哥哥小时候,还是我们自己掏钱做的。现在技术越来越先进,还由政府买单,真是太好了!”明明妈妈不住地点赞。

近年来,我国儿童龋病患病率呈上升趋势,儿童口腔健康问题成为重要的公共卫生课题。省卫生健康委高度重视,积极作为,设立“儿童口腔疾病综合干预项目”,由吉林大学口腔医院承担项目省级技术支持单位,并列为省政府民生实事。按照“自愿参与”原则,自2019年起每年为7000名6-9岁适龄儿童实施窝沟封闭。

今年,省卫生健康委继续推进这一项目。4月初召开全省项目启动会,随后在各地教育部门的大力配合下,各项目地区依托学校陆续开展工作。近期,还会同吉林大学口腔医院对各项目地区开展现场调研指导,进一步规范项目实施,提升服务水平。

在各地的共同努力下,截至目前,全省已为7834名适龄儿童完成窝沟封闭服务,完成率达111.9%,提前超额完成任务。

桩桩实事惠民生,点点滴滴暖人心。我省将继续坚持以人民为中心的发展思想,不断加大医疗卫生领域的投入和改革力度,抓好办成群众可感可及的民生实事,让人民群众有越来越高的健康获得感、幸福感和满意度。



长春净月高新技术产业开发区福祉街道中信社区积极推进社会化敬老餐厅建设,充分链接各方资源,打造“智慧食堂”,食堂依托智能烹饪设备、自动称重、无感结算等智能化手段,为辖区老年人以及其他群众就餐带来了极大便利。

- ① 智能称重设备让付款更加便利。
- ② 工作人员正在使用智能机器人炒菜。
- ③ 在自动称重的同时,智能设备还能提供当前食物的营养成分等信息。

本报记者 丁研 摄影报道



“盛名”之下的“隐忧”

——“三伏贴”市场乱象调查

本报记者 张添怡

入伏以来,“三伏贴”这一传统中医疗法再度成为热门话题。然而,在其备受追捧的背后,却隐藏着诸多乱象。连日来,记者在长春市调查走访发现,市面上提供“三伏贴”服务的机构五花八门,不仅有正规的中医院、中医诊所,还有推拿馆等街边小店。同时,电商平台也在大量售卖。这些机构在“三伏贴”的配方、制作工艺、贴敷方法以及操作人员的专业水平等方面,存在着巨大的差异。

市场鱼龙混杂

近日,记者在某电商平台上看到,“三伏贴”被一些商家包装成中医院1:1同款产品,有商家宣称不分大人小孩和体质,所有人都能贴。还有商家打出“老中医自己配方”“5年1000万贴 合作医院500+”“1贴见效”等宣传标语。产品品牌众多、款式多样,月销售动辄数千件甚至数万件。

记者在另一电商平台上发现,一款正反面标“三伏贴”的产品,背面却写着“磁贴”,主要原料是由球状体磁石颗粒组成。还有商家的产品原料少则10余种,多则20余种,包括延胡索、白芥子、甘遂、细辛等中药成分。记者发现,有些原料里包含热熔胶、月桂氮革酮等化学物质。

产品的成分也是五花八门。进入伏天,一家位于长春市朝阳区老旧小区内的推拿店门外,悬挂着“冬病夏治”三伏贴开始预约”的条幅格外醒目。记者走进店内,看到墙壁上贴的是“三伏贴”宣传海报。店员称,这即是“三伏贴”的升级版,还是“儿童助长贴”,可谓适用范围极其广泛。记者看其配方由类似胶囊精油滴剂组成,滴剂的成分含

有香附、五味子、甘草等。该店员还称:“用这一滴油相当于中药饮100g,不像传统的‘三伏贴’贴3年才见效,我们这个贴完就能看到效果。”

在另一家小儿推拿店,对外宣传的是“三伏贴”。店员介绍,此产品由中药提取,只向神阙穴滴油贴敷即可。但记者仔细核查发现其产品成分仅含卡波姆、甘油、水,未见中药成分。据悉,卡波姆、甘油均为化学合成物质。

在治疗功效、成分的背后,则是身份多样的“主体”。记者通过调查还发现,有些产品标榜的“三伏贴”,实则为“穴位压力刺激贴”“艾草贴”“穴位保健贴”等,大部分产品保质期长达2年。产品备案类别也十分混乱,有“消”字号、“械”字号和“健”字号等。还有商家外包装称是保健品,却未见相关文号。

相关标准缺失

谈到电商平台和医院出售“三伏贴”的区别,长春中医药大学附属医院治未病中心主任刘扬扬介绍,医院和电商平台售卖的“三伏贴”不完全相同,尤其在规范监管上,“医院每个科室会根据科室对应的病种,制定不同配方,向医务部报备后再向公众提供服务,同时医务部也会按规定向上级管理部门备案。”

记者查询发现,目前国家层面对“三伏贴”的监管,主要集中在对提供贴敷服务主体以及从业人员的限制。2013年国家中医药管理局发布《关于加强冬病夏治穴位贴敷技术应用管理的通知》,《通知》明确规定,开展“三伏贴”服务的机构应为具有卫生行政部门、中医药管理部门核准登记的中医科、中西

医结合科或民族医学科诊疗科目的医疗机构,并已开展相应的中医药或民族医药服务工作,非医疗机构不得开展“三伏贴”服务。对患者实施“三伏贴”操作的人员,应为中医类别执业医师或接受过穴位贴敷技术专业培训的卫生技术人员。

此外,一些地区尽管对“三伏贴”的服务流程进行了明确规定。如2023年8月,四川省地方标准DB51/T3083-2023《三九贴、三伏贴穴位贴敷服务规范》正式实施,包含服务机构、服务人员、服务质量管理和改进等多方面内容,属于服务标准。但目前看,对于生产、销售“三伏贴”的主体标准以及产品本身的生产标准都缺乏明确、统一的规定。

记者注意到,电商平台销售的“三伏贴”产品类别、产品标准也十分混乱,分不清到底是日用品、保健品,还是医疗器械。“针对这种情况,国家相关部门尚未进行明确的分类和管理。”一位业内人士说。

众多风险暗藏

接受记者采访的业内人士表示,“三伏贴”只能起到防治疾病的作用,准确地说是一种“冬病夏治”的中医医疗方法,有严格的药物配比、穴位及适应症的选择,不能随意贴用,“电商平台销售的‘三伏贴’为了延长保质期,可能含有其他成分,效果难定,与正规中医院研制的有很大差别。这需要广大消费者警惕。”

业内人士还向记者透露,为让“三伏贴”看起来货真价实,不少厂家“偷换概念”。以一款“磁贴”为例,包装上“三伏贴”字眼很显眼,而右上角的“TM”小标记容易被忽略。对

此,吉林集成律师事务所合伙人王蕾律师表示,只有®标志代表注册商标,标注®标志系对外声明已注册商标专用权,标记“TM”说明该商标还未注册,不受我国商标法保护,网购自行贴敷有潜在的风险。

长春中医药大学附属医院儿童诊疗中心副主任荆薇坦言,儿童尚在发育期,使用“三伏贴”的成分、剂量和成人是完全不同的,特别是2岁以下的婴幼儿肌肤娇嫩,建议经医生辨证后,再决定是否采用“三伏贴”贴敷。若家长盲目跟风在网上自行购买使用,可能会造成不良后果直接影响婴幼儿健康。

此外,长春中医药大学附属医院针灸临床中心门诊主任陈新华指出,正规医院用纯中药制“三伏贴”,无任何化学成分,同时也没听过“三伏贴”有升级版的说法。她强调,神阙穴虽然是一个很好的补虚穴位,但并非能替代其他穴位,解决所有疾病。

监管漏洞何时补

“国家强调要到正规机构去贴‘三伏贴’,是因贴前需由专业医生辨证,根据体质选择对应的‘三伏贴’和穴位。”一位业内人士透露,街边小店的从业者多未接受过系统的中医教育和培训,不具备“三伏贴”贴敷服务的能力。

陈新华表示,“三伏贴”并非万能,针对不同的“冬病”应选适宜的“夏治”手段。比如,“三伏灸”主治强直性脊柱炎、颈椎病、腰椎间盘突出、月经不调、痛经、消化不良等。“三伏贴”主治慢性支气管炎、支气管哮喘、过敏性鼻炎、体虚易感风寒、风湿与类风湿关节炎、颈肩腰腿痛、脾虚腹胀等。除此之外,还可以采用针灸、督灸、任脉灸、拔罐、刮痧、中药、膏方等方法来治疗“冬病”。

针对“三伏贴”市场乱象,消费者纷纷表示,希望有关部门能统一生产标准,尤其是电商平台产品,同时加大市场监管力度,督促电商平台履行主体责任,不夸大宣传。还要加强科普教育,引导群众去正规医疗机构接受服务,不要任意购买、随意贴敷“三伏贴”。